ПРЕСС-РЕЛИЗ
04 октября 2025 года в рамках Международной сетевой научно-практической конференции «Генеративный искусственный интеллект в отраслях экономики и социальной сфере: Pro&Contra 2025» на факультете педагогического образования МГУ имени М.В. Ломоносова с 11:00 до 17:00 состоится Секция № 2 «Генеративный ИИ в образовании» в виде Стратегической сессии «ГИИ в образовании: стратегии и методологические подходы» (11:00 – 13:30) и Круглый стол «Генеративный искусственный интеллект как инструмент совершенствования качества образования и подготовки кадров для инновационной экономики: российский и зарубежный опыт» (14:30 – 17:00).
Цель секции: определение методологических подходов, роли и стратегических ориентиров, условий и возможностей использования технологий генеративного искусственного интеллекта в образовании, учебно-воспитательном процессе систем общего, среднего профессионального, высшего и дополнительного образования.
Организаторы: Факультет педагогического образования МГУ имени М.В. Ломоносова; Факультет государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова; Центр развития электронных образовательных ресурсов МГУ имени М.В. Ломоносова.
Конференция пройдёт в смешанном формате. По итогам работы Международной конференции запланировано издание сборника научных докладов и сообщений участников конференции.
Ведущими спикерами предстоящих дискуссий выступят ведущие учёные и практики, представители научно-педагогической общественности, партнёрских институтов в сфере образования и инноваций, а также представители исполнительных и представительных органов власти, представители инновационных компаний, молодые исследователи, эксперты в области ГИИ, преподаватели, учителя.
О секции:
В ходе Стратегической сессии и круглого стола участники обсудят современные тенденции и подходы к разработке стратегий и моделей применения технологий ГИИ в системе непрерывного образования. Представят особенности создания проектов, методик и технологий реализации ценностных основ российского образования с применением ГИИ в разных предметных областях и видах образовательной деятельности. Будут рассмотрены пути и условия междисциплинарного и полисубъектного подходов к использованию технологий ГИИ в разработке цифровых инновационных продуктов, содействующих повышению качества образования на основе использования технологий генеративного искусственного интеллекта.
Спикеры представят практические и этические примеры использования и применения ГИИ в реальной практике образовательных организаций всех уровней; продемонстрируют методики и технологии эффективного включения элементов искусственного интеллекта в образовательных процессах общеобразовательной, высшей школы и системы дополнительного образования. Также будут представлены презентации и новые модели реализации ГИИ по выработке технологий индивидуализации и персонализации современного образования.
В ходе встречи участники поделятся информацией о том, как с помощью ГИИ и нейросетей можно облегчить труд педагога и в целом снизить бюрократические издержки в образовании.
[bookmark: _GoBack]Совместное обсуждение проблем и перспектив использования ГИИ в образовании, развитии инновационных технологий, подходов и методов в системе непрерывного образования, послужит важным средством подготовки высококомпетентных социально-ответственных специалистов на пути достижения технологической и духовно-нравственной независимости страны.
Мы благодарим всех участников за проявленное внимание и высокий интерес к обсуждаемым проблемам на предстоящей конференции, посвященной использованию ГИИ в образовании и будем рады встрече 04.10.2025 г. в стенах Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, по адресу: Москва, ул. Ленинские горы, д.1, стр. 52, Большой зал П-14.
